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	RESEÑA DEL LIBRO

	PPC ofrece este subsidio litúrgico, imprescindible compañero, con las lecturas litúrgicas de la misa diaria y un comentario para la oración y la reflexión. Además de la posibilidad de la suscripción anual, podrá adquirirse cada número individualmente. Con más páginas y letra más grande, para facilitar su lectura.
En un formato muy práctico (cabe en cualquier bolsillo), con el texto litúrgico oficial  de la CEE y los comentarios de un autor reconocido como Ángel Moreno de Buenafuente. Incluye el santo del día. 

	PÚBLICO OBJETIVO – PERFIL Y TENDENCIA DEL LECTOR

	Todas las personas interesadas en la oración, la liturgia y la reflexión diaria. 

	BIOGRAFÍA DEL AUTOR

	Angel Moreno Sancho: Nacido en Trillo (Guadalajara) en 1945, es sacerdote de la Diócesis de Sigüenza-Guadalajara, donde desarrolla su ministerio pastoral como capellán del monasterio cisterciense de Buenafuente del Sistal, y párroco de diversos pueblos de su entorno. Es también Vicario Episcopal para los Institutos de Vida Consagrada de su Diócesis y Delegado episcopal para el Año Santo Compostelano.

Estudió en los seminarios de Guadalajara y Sigüenza, es licenciado en estudios eclesiásticos por la Facultad de Teología de Burgos y doctor en Teología por la Universidad de Salamanca. Dirige el centro de acogida y oración de Buenafuente del Sistal y un centro de acogida de personas discapacitadas con la ayuda de las Hermanas de la Caridad de Santa Ana.

Es autor de numerosos libros sobre espiritualidad en el mundo actual y colabora en diversas revistas. En PPC ha publicado, Gustad y ved qué bueno es el Señor (2001), Peregrino de la existencia, Orar desde Buenafuente del Sistal (2004, 2ª ed.), Herida y anchísima soledad, Orar, tiempo del Espíritu,  ¿Cómo voy a comprender, si nadie me lo explica? Ha impartido conferencias y cursos sobre espiritualidad y ha participado en semanas de Vida Religiosa y de Teología por toda España.
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